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教学实录
【教学目标】

1．认知目标：通过预习和自主探究学习，让学生

对中国的传统文化——京剧有一个基本的了解。

2．实践目标：根据对京剧的初步了解和对脸谱中

颜色所代表的含义的初步理解，画一画自己喜爱的

京剧脸谱。

3．情感目标：激发学生对京剧产生兴趣，使学生

乐意去了解京剧。

【教学重点】

通过学习活动，让学生对中国传统文化——京

剧的起源、角色行当、脸谱艺术等有一个基本的了

解，从而能够关注京剧。

【教学难点】

1．使学生初步对京剧产生兴趣，培养学生珍视国

粹——京剧的思想感情。

2．初步感悟到国粹京剧是中国人独特的精神文化

的精华。

【教学准备1

相关的京剧资料、课件、未涂色的脸谱。

【教学过程】

一、导入新课

师：(播放课件)同学们，中国有这样一种古老的

艺术，脸上画五色油彩，身上穿刺绣服装，舞台上亮

相喊一嗓，便吸引了无数目光。你们知道这是什么艺

术吗?

师：那你们想不想去了解京剧这门艺术?今天我

们就通过“智勇大闯关”这种游戏方式去叩开京剧这

扇大门。(出示游戏规则)

=、讲解新课

第一关：感受京剧，闯过京剧知识关

1．播放京剧

(1)师：这是京剧《艳阳楼》中的一段，看完表演，

你有什么感受?

(2)学生合作“京剧简介”，闯过京剧知识关。

(3)闯关问答：

①京剧的腔调以什么为主?

②京剧融( )、( )、( )、( )等多

种艺术于一体。

③京剧的行当有哪些?

④生、旦、净、丑分别指的是什么角色?

⑤京剧有哪些基本功?

⑥京剧中，人物有什么之分?

2．联系生活。加深感受

师：经过刚才的学习，我们已经对京剧有了基本

的了解，在生活中你在哪些地方看到过京剧?

小结：同学们，连外国人都赞美我们的京剧。都

在学我们的京剧，作为中国人，我们应该怎么做?说

得很好，作为中国人，我们更应该去关注它，珍视它。

第二关：了解京剧脸谱，动手l田i京剧脸谱

1．出示京剧照片，引出京剧脸谱

(1)师：通过刚才的学习，我们对京剧已经有了

一定的了解，但在京剧里，还有一种艺术是京剧所独

有的，大家想不想知道?好，我们来看一下这4张照

片，谁来告诉老师，它们有什么不同的地方?

(2)师：在京剧里，净和丑这两个行当是需要画

脸谱的，下面就i}：我们进入第二关。大家听过《说唱

脸谱》吗?那我们来听一听。老师先提一个小要求，大

家听的时候要注意歌曲中什么颜色的脸谱代表谁?

(播放课件)

(3)师：我们来回顾一下歌曲(边说边播放课件)

(4)大家知道吗?，为什么要用不同的颜色表示

不同的人?(边说边播放课件)

(5)京剧脸谱除了刚才这些，老师还给你们带来

了一些颜色的脸谱。(播放课件)

过渡：老师带来的只是其中的几种，希望同学们

下课后多去查阅资料，再去认识更多的脸谱。通过刚

才的这些脸谱，我们知道人们用脸谱这种表达形式

来刻画人物

面我们也来
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2．闯关——画脸谱

(1)师：老师刚才发了一张脸谱给你们，请你们

给它涂上颜色．边涂边想一想它有什么特征和含义。

(学生动手画)

(2)师：谁来说一说你们画的脸谱，并说一说所

画脸谱有什么特征和含义?

3．找找身边的脸谱

师：刚才I司学们说得真好，那在我们的生活中，

脸谱的应用已经越来越广泛，你还在哪些地方见到

过京剧脸谱?

第=三关：学唱京剧

1．师：这一关的过关条件是看谁最有勇气。这样

吧，李老师为了给大家鼓鼓劲，就给大家唱一唱《关

云长忠义千秋》中的几句。

2．Ⅱ币教授，学生学唱

三、拓展延伸

师：大家学得真好，同学们，你们喜欢这节课吗?

那谁来说一说你都学到了什么?

师：经过这节课的学习，我们认识到(出示)京剧

是我国最大的剧种，至今已有两百多年的历史。它通

过动听的曲调和优美的舞姿讲述了一个个生动的故

事，融文化、音乐、舞蹈、美术于一体展示了中喇悠久

的历史文化。在冈际艺术舞台上，京剧被列为世界三

大戏剧体系之一。在当今中外戏剧文化中，京剧不仅

展示出华夏民族戏剧的浓厚传统。而且对世界未来

戏剧艺术的发展也产生着越来越大的影响。

师：那么像京剧这样，能代表我们中阉的文化，

是我们中园所特有的，是中困文化的精髓。我们把这

些中国文化称为国粹。(板书：我们的国粹)在我们的

国粹中，除了京剧，还有书画、中药等等，下节课我们

继续来了解，今天的课就上到这儿，下课!

【板书设计】

3．我们的国粹

引人人胜的刮誓棠囊唱旦做净念丑打
教学评斩

一，教学9标定位准确．教学话动设计合理

李老师精心设计了三个教学活动，第一个活动：

感受京剧，闯过京剧知识关。通过这个活动，让学生

对中国的传统文化——京剧，有了一个基本的了解，

脸谱。让学生对京剧脸胡

j感m翦骤究2010。扣io
谭程矗材教学‘f葡

了解京剧脸谱——画

色所代表的含义作初

步了解。通过学生自己动手画脸谱，完成了实践目

标；第三个活动：学唱京剧。在前面两个活动的基础

上，通过让学生动口唱京剧，进一步激发学生对京剧

产生兴趣，完成了情感目标。这三个教学活动的设

计。新颖、独特，有层次性。

=、尊重教材，再塑教材

打开教科书，我们不难发现，每一课的内容就是

那么短短几句话。那么有限的几幅图。要把有限的静

态的教学内容和学生丰富多彩的现实生活联系起

来，这就需要我们根据不同的内容来选择不同的教

学方法，根据自己学生的实际情况来选择不同的教

学内容，也就是再塑教材。

李老师在教学时，将多媒体引进课堂，学生通过

多次认真仔细地观看京剧人物的精彩表演、京剧脸

谱的不同之处，初步了解和感受到京剧独有的魅力，

从而对京剧产生兴趣。

通过设计“智勇大闯关”这种游戏方式，引导学

生从了解京剧知识到寻找生活中的京剧，再到亲手

画京剧脸谱，找找身边的脸谱，最后到我也唱京剧，

让学生在愉快的氛围中不知不觉就有爱上京剧。李

老师对教材的再塑，把静的文本变“活”了。

三，教学内容贴近学生生话，走进学生生话

在李老师设计的教学活动一中，就有师问：“同

学们，在生活中，你在哪些地方看到过京剧?”活动

二中，师问：“在我们的生活中，脸谱的应用已经越

来越广泛，你还在哪些地方见过京剧脸谱?”等等，

这些问题的设计，都是引导学生从生活中找京剧，

在生活中用京剧，最终让学生去了解京剧、感受京

剧、爱上京剧。

学生不是教师满足利欲的工具

学生靠什么来给教师创造名利?分数。分数决定

了教师在末位淘汰中的位次、在评优选模中的实力、

在领导心目中的位置等。但教师刻意追求分数必会导

致放松学生道德品质教育，百般宠爱高分生，挤兑、打

击低分生．让学生过早地感受到世态炎凉，扭曲学生

的人性。所以。人类灵魂的工程师们，要塑造别人的灵

魂，首先自己的灵魂应该高于世俗，追求纯粹。

摘自《中国教育学刊》／郑灿河文
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